# 一句活的

句话』征文选登(二

### 让村庄美起来的奥秘

戴巧珍

习近平总书记说,"打好脱贫攻坚战,关键在人,在人的观念、能力、干劲。"(《全面打好脱贫攻坚战》;P157)这句话指明了我国乡村振兴包括脱贫 在肉的工作方向,是当前呈现错综复杂的农村社会矛盾的关键点。抓住了这一点。一切问题迎刃而解。

新时期以来,农村的治理环境发生了很大变化。比如,干群关系的紧张,群众猜忌干部,干部惧怕群众,好多地方的群众工作难做,正常的工作难以开展;农村群众对于集体事业的冷漠,一些地方甚至于村庄周围的山林起火,群众也只是看着镇村干部和打火小分队在打火,而自己袖手旁观;城市化导致了农村劳动力人口的下降,好多村庄出现空心村现象。

各地对于这些社会矛盾的解决 都在寻找自己的道路,但收效甚微。 而浙江省宁海县却在这方面异军突 起,成效明显,因为他们在走总书记 指引的路。

干群关系涉及农村基层治理,宁海县基层治理的有效在于治理观念的转变。以往动不动将"做通思想工作"作为农村工作的抓手,以道德要求作为支撑。宁海县却在前几年推出了《宁海县村级小微权力清单三十六条》,以限制农村干部小微权力为主要目标的法规性文件,还干部以清白,还村庄治理以透明,将一度紧张

的干群关系化解了。令人想起2003 年9月23日下午,时任省委书记、省 人大常委会主任的习近平同志,在深 甽镇柘坑戴村考察指导工作时,对柘 坑戴村财务公开、政务透明的工作方 式给予了肯定。这对于宁海的干部 是一个重大启发。实践证明,财务公 开等被写进"三十六条"的限制性规 范,比之于以往的"做通思想工作"有 效得多。"三十六条"后被写进2018 年中央一号文件,并向全国推广。以 法治村带来的村庄焕发活力,这是治 理观念变化带来的可喜现象。

群众身上的冷漠问题是由于缺 乏自尊引起的,宁海县借艺术家进村 赋能的形式予以排解。近些年,宁海 县邀请和集结了一大批志在改变农 村面貌的艺术家,他们进村入户,以 艺术的形式不仅启迪村民的智慧,而 且让他们在创造中找回了失去已久 的自尊,充分发挥了农村群众热衷建 设自己美好家园的能力,激发了他们 作为新农村建设主力军的干劲。比 如大佳何镇葛家村,来自人民大学艺 术学院的师生以自己的真诚,唤起他 们身上的创造能力时,角色悄然转 化。原来在一旁观望还给予冷嘲热 讽的他们,马上投身到以艺术美改造 村庄环境的行动中。不仅仅是葛家 村,全县各地都这样。全县农村的村 庄变美了,更在于村民的自主能力大 大加强。最近,宁海葛家村的村民, 以村民艺术家的身份,远途进入贵州 的定汪村,就如当年艺术家用艺术的 形式,寻找唤醒他们身上的自尊与主 人翁意识一样。他们最重要的功劳, 也就是唤醒远方一个村庄。

村庄美了,建立了好多产业,吸引 了四方的游子归来。这个前提是村庄 的美,让以往不可能的希望变成了现 实。比如美起来的葛家村,突然来了 好多慕名而来的参观者和游客。有了 游客,才有了"仙人掌"酒吧创办和营 利的希望,一家家民宿随之出现,一个 投资规模较大的服务业项目也随之现 身村庄。全县一个个变美的村庄,如 一市镇的山上方村露天坪、新山村等 地,纷纷创办了民宿。胡陈乡的梅山 村心宿无尘度假空间成为网红民宿。 前童古镇、桥头胡双林、桑洲等地的民 宿常常爆满。原来没有人气的岔路镇 王爱山岗,现在也游人如织。这些休 闲旅游服务产业的发展,吸引了大批 在县境外打工的村民回乡,宁海原来 冷清的村庄终于热热闹闹了。

马克思主义的矛盾分析法,就是通过分析事物的矛盾本性,掌握事物的特殊本质及其发展规律,以便有效认识和改造客观事物的方法。发生在宁海县的农村矛盾解决的成功实践证明,习总书记的这句话,符合马克思主义哲学唯物辩证法,是马克思主义思想在当代中国的再发展。也就是说,我们只有遵循总书记的教导,才能使我们的农村工作步入正轨,让村庄变得更为美丽。

# 心中"无我",方为"真我"

杨槟荥

"无我",这是人最高的价值追求,也是人最高的精神境界。"我将无我,不负人民"这一句真诚而充满力量的回答,向全世界传递出习近平总书记全心全意为人民服务、踏踏实实为国家和人民奉献自我的坚定决心。这句话也让身穿白大褂的我深深感受到信仰的感召,催促自己以"无我"之境追寻"真我"之路。

"无我"和"真我"是共产党人精神世界的辩证统一。

何谓"无我"?是境界,是胸怀,是格局。"无我"蕴含着以身许党许国、报党报国的宏大境界。大境界造就大胸怀,有了这种境界,才能全心全意爱民、贴心交心亲民,锻造出心系人民、为民担当的博大胸怀,彰显出枝叶关情、人民至上的远大格局。

何谓"真我"?是担当,是责任, 是使命。牢记初心使命,坚定责任担 当。担当源于热爱,一个勇于担当的 人,一定是热爱这个国家的人,他们 肩负重任,为之抛头颅洒热血而无怨 无悔。使命比责任更崇高,代表高尚 的追求,是精神境界的制高点。为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,是中国共产党人的初心和使命。这个初心和使命,至高至大,是中国共产党人发自内心的自愿选择。

心中"无我",点"石"成金显"真 我"。在新冠肺炎疫情防控阻击战 中,无数党员干部奋战在一线,忘我 拼搏,无私奉献,涌现了许多感人事 迹。其中,叶全奖同志以"无我"之 境,树立起顶天立地的"真我"榜样。 叶全奖同志是奋战在新冠肺炎疫情 防控和经济社会发展一线的优秀基 层党员干部,大力推进乡村旅游经济 发展,把一个经济落后的"石头村"建 设成远近闻名的美景村、网红村。疫 情期间,他组织村党员、干部守好"家 门",即使痛风发作疼痛难忍仍然坚 守一线。英雄无言,历史有恒,他对 党忠诚,不断砥砺初心,自觉扛起使 命,矢志不渝地坚定立场;他不畏艰 险、冲锋在前的高尚品格,心系群众 的为民情怀,爱岗敬业、无私奉献的 扎实作风,正是"无我"的生动体现, 彰显了共产党员的先锋模范形象。

心中"无我",战"疫"时刻显"真

我"。面对突如其来的新冠肺炎疫情,在"健康所系,性命相托"的使命召唤下,无数医护人员踊跃请战,毫不犹豫地投入到这场没有硝烟的战斗中。"我是党员我先上",广大党员干部勇挑重担,冲锋在前,以"最美逆行者"的壮举,在国家和人民需要的时候毅然选择了"无我"。他们舍"小我"成"大我",守护一座城,保卫一方人,不计生死,不计报酬,逆流而上。他们在抗疫前线接受洗礼和淬炼,在实践中增长工作本领,在为人民服务中成长,在艰苦奋斗中砥砺意志品格,彰显了蓬勃的"真我"力量,谱写出"全民抗疫,奋斗有我"的豪迈

"我将无我",最终是为了"不负人民"。要做到心中"无我",必须始终把人民放在心中最高的位置,始终全心全意为人民服务,始终为人民利益和幸福而努力。这体现了无数共产党人心中"无我"和追求"真我"的辩证统一,只有心中装着每个人,当"自我"完全融人"大我",这样无愧于人民的"我",方为共产党人的"真我"。

# 群众利益无小事,勇克时艰谋发展

颜寒

3月29日起,习近平总书记赴浙江进行考察调研,并就统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作发表重要讲话。总书记的话语句句关情,字字恳切,同时也传递出克难攻坚、化危为机的坚定信念。"谋发展"是为民生计的第一要务,纵然在面临重重阻碍的特殊时期,为官者也应该始终把群众利益摆在首位。

毫无疑问,这场突如其来的疫情让各行各业都蒙受了不小的损失,群众赖以生存的经济命脉几度悬在一线之间。对此,习近平总书记明确要求各级领导干部要"守土有责、守土担责、守土尽责",这和《心无百姓莫为"官"》一篇中的"群众利益无小事"、"真心诚意地为人民群众办实事、做好事、解难事"等话语产生了跨越时空的共鸣。正如习近平总书记所言,庞大的社会是一个"肌体",而群众就是"肌体"中共生共存的一个个"细胞",唯有"小的'细胞'健康,大的'肌体'才会充

满生机与活力"。这生动形象的比喻不仅言明了群众与社会发展之间千丝万缕的联系,同时还紧贴党的群众路线,将新时代对无数党员干部的基本要求阐释得淋漓尽致。

为官者,即范仲淹所言"先天下 之忧而忧,后天下之乐而乐"者,是于 谦所言"但愿苍生俱饱暖,不辞辛苦 出深林"者,而非凌驾于群众利益之 上,为谋得一己私利不择手段者。既 然百姓选择信任你,你就应当承担起 相应的责任,在其位,谋其职,不忘初 心,牢记使命。一个无视社情民意的 领导干部不仅不能把群众的切身利 益落到实处,反而会疏远自身和群众 的距离,离间自身和群众的感情。因 为他们背离了中国共产党人的优秀 传统,遗忘了是人民群众养育了党, 成就了党的伟大事业,给了所有党员 干部发光发热的舞台,因此只能最终 落得个"失道者寡助"的下场,声名狼 藉地从历史舞台上仓皇退出。

在浙江考察期间,习近平总书记 指出,危和机总是同生并存的,克服了 危即是机。这一句话是在鼓舞所有企业人士,同样也是在鼓舞所有奋战在一线的党员干部们。一个有作为的"官"往往心系百姓,是"党的干部",也是"人民的公仆"。习近平总书记强调的身为党员所要达到的标准,即《一个党员就是"一面旗"》中所说的"关键时刻能冲得出来,危难时刻能豁得出来"也是对全体党员干部的基本要求。为官者只有"把群众的安危冷暖挂在心上","努力办实每件事",才能实现习总书记所言的"赢得万人心"。

现阶段,我国面临的棘手局面在 所有人的共同努力下正逐步趋于稳 定,但疫情带来的负面影响仍未烟消 云散。而为官者的当务之急便是与 群众携起手来,共克时艰,力谋发展。 既然身在其位便要始终牢记习近平 总书记所说的"群众利益无小事",无 论何时都要把群众的"小事"挂在心 头,一桩桩、一件件踏踏实实地去解 决,切莫"大事化小,小事化了"。只有 将群众的"小事"办实了,办细了,才能 近民情、贴民意、得民心。

## 可以触及的幸福

陈佩思

在2012年的北京人民大会堂。面对全世界的目光,新任总书记习近平向世人庄严宣誓:"人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。"而后中央电视台上线了一期调查节目,深入基层对几千名不同行业的人进行采访,面对的问题都是"你幸福吗?"一时间,"幸福"一词成为媒体热词,也引发了国人对幸福的思考。

在2020年的今天,在全面建成小康社会和"十三五"规划收官之年, 我想跟大家再次探讨一下"幸福"这 个话题。

什么是幸福? 我们的国人是否幸福?

我想用三处场景来向大家分享一 下,我眼中的幸福。

第一处场景是我现在所联系的梅山村,这里环境优美,乡风文明。十年间,随着旧村改造、村庄整治提升、精品村创建、垃圾分类试点、引入高端民宿、发展乡村旅游……曾经"田不平,路不平,亩产只有二百零"的杨梅山头一步一个脚印,走上了生态发展之路,将"绿水青山就是金山银山"化为生动现实。"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕",这是十九大所描绘的农业农村现代化图景,也是全国8亿农民的幸福底色。

第二处场景区位优越、商业繁华,这是宁海未来的新城市中心区。回顾宁海近年来的城市发展,从桃源桥到人民大道,从西子国际商业综合体,再到新城市中心区,一个个逐渐变迁的城市坐标,演绎着这座小城的现代化发展脉络。除了城市中心的"华丽变迁"之外,还有美丽城镇环境镇建设产锋号,各个美丽项目深入推进,美丽城镇建设如火如荼。从我们身边的一点一滴能发现,曾经设想中的城镇现代化发展蓝图正逐步变成老百姓真实真切的生活场景!

第三处场景是防疫下的中国。 2020年年初,一场猝不及防的疫情, 让武汉站在了风暴之眼。而这场突如 其来的疫情, 也向世界展示了我们的 制度优势和大国担当: 我们用火神山 雷神山的速度,用一枚枚党徽所散发 出来的温度,用全国按下静止键的力 度, 打造了上下"一盘棋"的抗疫大 格局。如今,新冠肺炎还在全球肆 虐,而中国的应对防疫基本处于可控 范围,在这背后,是白衣战士的舍生 忘死, 是一线干部的责任担当, 是全 国民众的守望相助, 而最熠熠生辉的 是我们总揽全局、协调各方的制度优 势。聚是一团火, 散是满天星, 我们 举全国之力, 打造了疫情下的桃花 源,而我们也坚信,这种力量将继续 带领我们披荆斩棘、砥砺前行, 触及 更加幸福的明天。

在举世瞩目的"中国答卷"上,这样的问题格外醒目:一个怎样的词汇,既牵系国家大计,又连接百姓生活?一份怎样的情怀,承载不渝的使命,寄托着美好梦想?一种怎样的力量,开启了幸福之门,聚合起亿万颗心?是奋斗!习总书记曾不止一次强调"幸福是奋斗出来的!"

今年3月29日,习总书记来到宁波,给实体经济复工复产注入了强心剂。也告诉我们,危和机总是共生并存,只有艰苦奋斗、迎难而上、主动求变才能转危为机。朋友们,幸福是奋斗出来的!站在第二个百年奋斗目标的新的历史起点上,让我们坚决扛起"三个地"的责任担当,为加快建设新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口而努力奋斗!